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СТАНУ ОСУШУВАНИХ ЗЕМЕЛЬ

Подано стислий аналіз е оло о-меліоративної
сит ації на ос ш ваних землях мідної зони
У раїни. Наведено перспе тивні напрями
вдос оналення е оло о-меліоративно о
моніторин .

Гарантією екологічної стійкості і безпечності
осушуваних земель є робота меліоративних
систем у проектному режимі, створення і
підтримання оптимального водного режиму
осушуваних ґрунтів, що забезпечує рента-
бельність сільськогосподарського виробництва,
невиснажливе використання осушуваних ґрун-
тів, недопущення або мінімізацію негативного
впливу на навколишнє середовище.
Мета досліджень — проаналізувати сучас-

ний еколого-меліоративний стан осушуваних
земель гумідної зони України.
Результати досліджень. На меліорованих

і прилеглих до них землях стабілізується вод-
ний режим, набувають сталості антропогенно
порушені елементи ландшафтів. Природно-ме-
ліоративний комплекс у межах певного водо-
збору або його частини існує, як інші аналогічні
геосистеми, режим функціонування яких визна-
чається природними чинниками — гідротерміч-
ним режимом, дією природних вод, атмосфер-
ними явищами тощо.
За порушення або недотримання проектних

режимів експлуатації осушувальних систем,
технологій окультурення і сільськогосподарсь-
кого використання осушуваних земель об’єкти
меліорації негативно впливають на довкілля.
Це виявляється в забрудненні природних вод,
деградації ґрунтового покриву, розвитку не-
сприятливих процесів мікро- і мезорельєфоут-
ворення, переосушення або вторинного забо-
лочування меліорованих і прилеглих до них
земель. Особливо небезпечними є порушення
технологій осушування та агротехніки для ор-
ганогенних ґрунтів, які зазнають незворотних

втрат і перетворень, що призводить до висна-
ження їхнього ресурсу, деградації або повного
зникнення. Тому для контролю за станом осу-
шувальної мережі, осушуваних і прилеглих до
них земель (у зоні впливу меліорації) Держвод-
агентством України здійснюється комплексний
еколого-меліоративний моніторинг. Стан осу-
шуваних земель у системі моніторингу визна-
чають за показниками водного режиму (рівень
ґрунтових вод (РГВ) та/або термінами відведен-
ня води з поверхні та орного шару ґрунту. Пер-
ший — провідний для легких ґрунтів, другий —
для важких. Основним якісним показником є
стан кислотності осушуваних ґрунтів, що визна-
чає потреби та обсяги хімічної меліорації.
За опрацьованими багаторічними даними

моніторингу, землі, які мають сприятливий стан,
тобто забезпечені оптимальним водним режи-
мом і сприятливі в екологічному плані, станов-
лять 32,7% від загальної площі і не потребують
додаткових заходів для їх поліпшення (таблиця).
Осушувані землі з незадовільним еколого-

меліоративним станом містять площі з глиби-
ною залягання ґрунтових вод від поверхні до
0,5 м й ті, що зазнали затоплення і підтоплен-
ня на термін, більший за нормативний. Такі
площі, а їх налічується 8,3%, є господарсько
неефективними, екологічно небезпечними і по-
требують технічної реконструкції осушуваль-
ної мережі або списання та переведення до
іншого функціонального статусу. За доцільності
можлива ренатуралізація цих земель для вве-
дення в екомережі, створення природних луків,
об’єктів рекреації тощо.
Решта земель, що становить 59% від за-
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гальної площі осушення, характеризуються за-
довільним станом, проте мають проблеми тех-
нічного, сільськогосподарського та екологічно-
го характеру. На цих землях спостерігаються 2
основних негативних ґрунтових процеси:

· підтоплення, унаслідок чого відновлюєть-
ся акумулятивний болотний тип ґрунтоутворен-
ня, активізуються процеси диференціації ґрун-
тового профілю, відбувається зміна окисно-
відновного потенціалу та агрофізичних
властивостей ґрунтів, що призводить до втра-
ти родючості для більшості сільськогосподарсь-
ких культур. Найчастіше такі землі заростають
очеретом та деревинно-чагарниковою рослин-
ністю, без повторного освоєння яких неможли-
ве їх будь-яке господарське використання;

· переосушування є надзвичайно згубним
через прискорення процесів мінералізації ор-
ганічної речовини та втрату щороку до 20–
30 т/га торфу, активізацію процесів водної та
вітрової ерозій, що спричиняє спрацювання
торфового покладу. Водночас істотно зростає
пожежна небезпека.
Слід зауважити, що невикористання осушу-

ваних земель у сільськогосподарському вироб-
ництві, порушення їх оптимального рівневого
режиму, відсутність агромеліоративних і хімме-
ліоративних заходів, що є складовими системи
окультурення, призводить до швидкої дегра-
дації їхніх властивостей і втрати родючості.
Для екологічної стабілізації в гумідній зоні

потрібно припинити спрацювання торфу за до-
помогою створення ділянок з відновленням бо-
лотного режиму та торфонакопичення.
Сучасне реформування земельних відносин

та водогосподарської галузі в Україні спричи-
нило зниження продуктивності меліоративного
землеробства.
Високої родючості осушуваних земель мож-

на досягти за тривалої дії системи окультурен-
ня. Однак недотримання складових цієї систе-
ми, а тим більше невикористання осушуваних
земель призводить до швидкої втрати родю-
чості, зумовленої саморегуляторними дегра-
даційними ґрунтовими процесами.
Для відновлення родючості потрібний до-

сить тривалий час і додаткові кошти, що зумов-
лює сучасний низький інвестиційний потенціал
осушуваних земель.
Головним пріоритетом оцінки еколого-меліо-

ративного стану осушуваних ґрунтів є перебіг
ґрунтових процесів в оброблюваному корене-
вому шарі.
Відтворення ділянок болотного режиму спри-

ятиме поліпшенню кількісних і якісних пара-
метрів водних ресурсів у басейнах річок.
Такий стислий аналіз еколого-меліоративної

ситуації на осушуваних землях є об’єктивним,
хоча існують регіональні особливості для осу-

Оцінка сучасного еколого-
меліоративного стану осушуваних земель

шуваних земель Полісся, Лісостепу, Передкар-
паття і Закарпаття.
Розпаювання земель та порушення ціліс-

ності меліорованих геосистем потребують но-
вих підходів до оцінки їхнього екологічного ста-
ну відповідно до диференціації їх використан-
ня. Тому виникає потреба в оцінці антропо-
генного впливу на агроландшафти в умовах
сучасних змін землекористування.
Пріоритетним вважаємо здійснення інвента-

ризації та паспортизації всіх осушуваних зе-
мель гумідної зони, оцінку їхнього еколого-ме-
ліоративного стану на основі моніторингу, що
має охоплювати осушувані та прилеглі до них
землі басейну річки.
Моніторинг, до якого належить спостережен-

ня за ґрунтовими і поверхневими водами, ґрун-
тами, рослинністю і технічним станом осушу-
вальних систем, здійснюють за єдиною мето-
дикою.
Нині об’єктом спостережень і досліджень є

еталонна осушувальна система, типова за свої-
ми природними та водогосподарськими умо-
вами для певного регіону або групи осушуваль-
них систем. Проте, як свідчить досвід прове-
дення моніторингових робіт на еталонних
(типових) осушувальних системах, не всі показ-
ники стану природних комплексів при цьому
можна отримати, зокрема рівневий режим і ви-
трати поверхневого стоку; хімічний склад по-
верхневого стоку, який залежить від кількості та
якості внесених мінеральних й органічних доб-
рив і рівня сільськогосподарського використан-
ня осушуваних земель.
Історія становлення і розвитку еколого-ме-

ліоративного моніторингу засвідчує, що сфор-
мована система нагляду за технічним станом
осушувальних систем, меліоративним станом
осушуваних земель та елементами природно-
го середовища відповідає потребам меліорації,
сільського господарства й охорони природи,
але в сучасних умовах потребує вдосконалення.
Перспективні напрями вдосконалення еко-

лого-меліоративного моніторингу як складової
моніторингу довкілля містять:

· басейновий підхід у виборі типових об’єк-
тів ведення комплексного моніторингу;

· оцінку стану меліорованих територій на
ландшафтному (макро- і мезо-) рівні, що є ос-
новою забезпечення екологічної рівноваги тех-
ногенно навантажених (меліорованих) геосистем;

· посилення ґрунтово-меліоративної складо-
вої моніторингу для інформаційного забезпе-
чення рішень щодо невиснажливого викорис-
тання осушуваних ґрунтів; припинення і запо-
бігання розвитку деградаційних процесів на
осушуваних, насамперед органогенних, ґрун-
тах; своєчасне впровадження агромеліоратив-
них заходів і системи точного землеробства;
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Оцінка сучасного еколого-
меліоративного стану осушуваних земель

оцінку буферності осушуваних ґрунтів як основ-
ного показника їх екологічної стійкості;

· комплексну оцінку стану осушуваних зе-
мель для визначення напрямів їх ефективного
використання або зміни функціонального ста-
тусу і прилеглих територій для визначення бу-
ферних зон;

· розширення системи показників еколого-
меліоративного стану, що містить оцінки ант-
ропогенного навантаження, екологічної стій-
кості та стабільності агроландшафтів, ступеня
використання осушуваних земель.

Методика оцінювання антропогенного на-
вантаження на меліорований агроландшафт
визначає перелік оцінних показників і розрахун-
кових параметрів, порядок дій щодо вибору їх
для конкретного об’єкта, виконання розрахунків
та вимоги до складу і кондиційності потрібних
вихідних даних.
Нормування антропогенного навантаження,

виконуване за цією методикою, дає змогу вирі-
шувати питання щодо обмеження екологічних
ризиків, які виникають під час освоєння тери-
торії.

За аналізом еколого-меліоративного ста-
ну осушуваних земель, землі, що мають спри-
ятливий стан, становлять 32,7%, незадо-
вільний еколого-меліоративний стан — 8,3%.
Еколого-меліоративний моніторинг осушу-

ваних земель дає можливість здійснювати
контроль за станом осушуваних земель, оці-
нити вплив меліоративних заходів на природ-

Висновки

не середовище і його окремі компоненти, ви-
значити причини, які порушують нормальне
функціонування меліоративних систем у кон-
кретних природних умовах. На основі сучасно-
го інформаційно-обчислювального і модель-
ного забезпечення можна прогнозувати еко-
лого-меліоративний стан та екологічну
стійкість осушуваних земель.
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